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RESUMO

       O resumo deve conter  título, expor  de maneira enxuta e em parágrafo único, a introdução, o problema, o objetivo geral, a delimitação do estudo, a relevância do estudo , o método, o resultado e as considerações finais. Esta síntese é redigida em Língua Portuguesa, com verbo na voz ativa, na terceira pessoa, com mínimo de 150 e máximo de 500 palavras e seguida de palavras-chave ( mínimo três e máximo seis) separadas entre si por ponto e finalizadas também por ponto. A digitação é feita com fonte tamanho 12, Arial ou Times New Roman e espaçamento de 1,5 entre as linhas.  
    Palavras-chave: Fontes de Energia. Energia Limpa. Emprego.
ABSTRACT
É a transcrição do resumo em Língua Inglesa, incluindo o título e as palavras-chave.
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APÊNDICE (documento elaborado pelo autor do Projeto) 
Tanto apêndice quanto anexos devem conter uma folha de abertura com o título do mesmo.
1   INTRODUÇÃO
A partir daqui, as páginas começam a ser numeradas em algarismos arábicos. 

A introdução é a apresentação do trabalho. Possui como objetivo propiciar ao leitor os antecedentes que justificam o assunto a ser abordado o qual deu origem ao trabalho.
1.1  PROBLEMA  

O problema é uma proposta a ser resolvida e deve aparecer em forma de pergunta.
A problemática deste estudo envolveu a proposta de ...

EX: Logo, os robôs são eficazes para a prevenção de acidentes nas indústrias? 
EX: Para tanto, no processo de produção ou consumo o biogás pode ser considerado energia limpa e que consequências ocasiona? 
1.2 OBJETIVOS

      Os objetivos aqui mencionados conduziram às finalidades e aos alvos  alcançados com esta investigação empírica. 
1.2.1 Objetivo Geral
EX: Desenvolver um Robô visando à eficácia na prevenção de acidentes nas indústrias.

                                           ou

EX: Verificar se o biogás pode ser considerado como energia limpa no processo de produção ou consumo e que consequências são advindas dessa energia. 

1.2.2 Objetivos Específicos
EX:* Analisar os componentes químicos do biogás;

EX: * Verificar se o biogás atende aos critérios de energia limpa;

EX: * Considerar a utilização do biogás no processo de produção e consumo e respectivos efeitos.  

   1.3  DELIMITAÇÃO DO TEMA
(Trata-se da delimitação (especificação, ramificação, limitação) do assunto para se ter um estudo aprofundado sobre o mesmo).

         EX: A respeito da prevenção de acidentes, esta pesquisa enfocou a confecção de um robô como possibilidade de prevenção de acidentes nas indústrias.

          EX: Dentre inúmeras fontes de energia limpa, investigou-se se o biogás, em termos de produção ou consumo, pode ser avaliado como energia limpa. 
1.4   RELEVÂNCIA DO ESTUDO

(Explicar o porquê ou a importância do assunto ou tema, citando, no mínimo, o parecer de três autores. Essa fundamentação teórica deve respeitar as citações diretas com até três linhas (escritas na sequência da oração, entre aspas, com nome do autor e data), com mais de três linhas (escritas em letra 10 com recuo de 4 cm da margem esquerda, com citação do autor e data), as indiretas (efetuadas por meio de paráfrases, com citação do autor e data ) e  registrar as respectivas fontes - títulos dos textos, nomes dos autores e datas -  nas referências).

EX: Em função da degradação do meio ambiente e visando à redução do desgaste ecológico a fim de melhorar a vida dos seres humanos, o desenvolvimento sustentável garante a saúde do meio ambiente, pois segundo Cunha (2004)

A produção e o consumo de energia de fontes limpas são de extrema importância para a proteção do meio ambiente e da manutenção da qualidade de vida das pessoas. Como não geram gases do efeito estufa (ou geram muito pouco), não favorecem o aquecimento global do planeta. Por outro lado, como não há queima de combustíveis fósseis, não há geração de gases poluentes ou resíduos sólidos que podem prejudicar a saúde das pessoas. A energia limpa é também um importante fator para se garantir o desenvolvimento sustentável do planeta (CUNHA, 2004, s/p.)    (citação direta com mais de quatro linhas)
          Com vantagem de competição no mercado, o Programa de Incentivo às Fontes Alternativas (PROINFA) pode propiciar à Central Elétrica Brasileira S/A (Eletrobras), por meio de crédito do  Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDS), comprar energia elétrica limpa renovável e , com isso, favorecer um desenvolvimento com menos agressão ao meio ambiente, porque para Mendonça (2016) “A energia limpa designa toda a fonte de energia que apresenta um impacto menor sobre o ambiente do que [...] pelos combustíveis fósseis  [...] pois essa energia mais sustentável e menos nociva ao ambiente e aos humanos não lança poluentes na atmosfera [...]”. (citação direta com até três linhas)
        Segundo Simas e Pacca (2013) o primeiro aerogerador instalado no país tem data de 1992. A energia eólica é limpa e competitiva, promovendo no Brasil, a aparição de um mercado emergente devido ao crescimento do sistema elétrico brasileiro em termos de energia ambientalmente sustentável tem capacidade para suprir as necessidades desta e de outras gerações. Em função disso e com política de incentivo, o efeito foi a ampliação de empregos. (citação parafraseada)
       Os mesmos autores ainda afirmam que, no Brasil, a instalação de parques eólicos traz muitos benefícios os quais abrangem o desenvolvimento sustentável em espaços com pouco desenvolvimento econômico e  o desenvolvimento de comunidades  rurais com ênfase para o litoral e interior do Nordeste (SIMAS; PACCA, 2013). (citação parafraseada)
       Dessa forma, os espaços empreendedores voltados para a energia limpa podem ser considerados atividades de possíveis desenvolvimentos locais.

      1.5  ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO
                    Este trabalho foi organizado em ... capítulos. O primeiro capítulo, o qual foi destinado à Introdução, explicou...; deu ênfase ao problema da pesquisa; expôs o objetivo geral, os objetivos específicos,  a problemática de estudo, sua delimitação e relevância. No segundo capítulo foram apresentadas as seguintes teorias:...; no terceiro capítulo foi explanado o método de estudo; no quarto capítulo foram abordados o resultado e a discussão e o quinto e último capítulo ficou reservado para as considerações finais.      

   2      REVISÃO DE LITERATURA
(Alicerçar a prática – execução do projeto -  com a fundamentação teórica de, no mínimo, três autores, respeitando as citações diretas com até três linhas, com mais de três linhas , as indiretas por meio de paráfrases e  registrar as respectivas fontes - títulos dos textos, nomes dos autores e datas -  nas referências).

        Este tópico é reservado às contribuições teóricas a respeito de fontes de energias limpas, componentes químicos do biogás, produção e consumo e respectivas consequências.

  2.1   FONTES DE ENERGIAS LIMPAS
(fundamentar sob a ótica de autores, respeitando as citações e as referências )
  2.2   COMPONENTES QUÍMICOS DO BIOGÁS

 (fundamentar sob a ótica de autores, respeitando as citações e as referências )

  2.3   PRODUÇÃO E CONSUMO DO BIOGÁS E CONSEQUÊNCIAS
(fundamentar sob a ótica de autores, respeitando as citações e as referências )
  3     MÉTODO 
(É o caminho para se chegar a determinado fim)
Neste capítulo foram expostos os procedimentos empregados para a realização da pesquisa.

Quanto às abordagens, este estudo foi apoiado na pesquisa quantitativa uma vez que as informações foram traduzidas em números e , também, na pesquisa qualitativa. Nesse sentido, Creswell (2007) justifica que esse tipo de projeto procura compreender uma problemática de pesquisa ao explorar um fenômeno ou um conceito, uma vez que a pesquisa qualitativa auxilia na busca e na tratativa de se entender a teoria existente e compará-la com a realidade corrente em determinado objeto de estudo. (citação indireta - paráfrase)

 O perfil do estudo foi construído com caráter exploratório porque, conforme GIL (1995), o objetivo foi investigar assunto ou tema pouco explorado. (citação indireta - paráfrase)
Para o levantamento de informações, o processo foi bibliográfico. 

Em se tratando da análise desses dados, essa envolveu comparação entre as teorias e a prática concluída (produto final) produzindo, assim, a triangulação dos dados obtidos que, para Yin (2001, p.122), “o pesquisador [...]  pode [...] estabelecer linhas convergentes de investigação [...]”.(citação direta com até três linhas)

Finalmente, quanto ao registro da parte prática do projeto (execução do produto ou serviço), a estrutura textual utilizada foi a Descrição Técnica de Processo com a exposição sequencial pormenorizada das fases de execução do produto ou do serviço.
     3.1     ÁREA DE REALIZAÇÃO

   Este estudo foi realizado na ETEC Jorge Street em São Caetano do Sul, São Paulo, no laboratório de...,  pelos alunos do Curso Técnico de...

    3.2      INSTRUMENTO

   Com vistas à resolução do problema, os dados obtidos foram adquiridos  por intermédio de documentos físicos ou por mídia eletrônica. 
    3.3    PLANEJAMENTO DO PROJETO  
Parte elétrica/eletrônica/eletropneumática:

· Entradas e Saídas

· Diagrama em Blocos

· Pesquisa de Componentes/Tecnologias

· Previsão de Custos

Parte Lógica:

· Fluxograma do Processo

Parte Mecânica:

· Croqui

· Desenho

Todas as figuras, tabelas ou outro tipo de ilustração devem ser numeradas, referenciadas no texto, fundamentadas teoricamente a partir dos autores pesquisados e antecedidas e sucedidas por explicações . 
                         Figura 1 – Título da Figura


                                                Fonte:

                         Figura 2 – Título da Figura


                                          Fonte:   

· Folhas de Processo (mecânica e mecatrônica – incluir no sumário)
       ...
3.3.1  Normas Técnicas , Normas de Segurança e Normas Ambientais
                        ...
3.3.2  Custos

          As despesas para a confecção do produto final envolveram materiais e força de trabalho humana.

3.3.2.1 Custos de Materiais

Detalhar todos os materiais utilizados e respectivos valores. Para isso é conveniente se valer de tabela para expor as informações. Consultar ABNT para a confecção da tabela. 
3.3.2.2 Custo hora-homem

            Quantidade de horas utilizadas para a confecção do serviço multiplicada pelas horas gastas com mão-de-obra para cada fase do serviço. Para isso é conveniente se valer de tabela para expor as informações. Consultar ABNT para a confecção da tabela.
3.3.2.3 Custo total do Projeto

                      ...
3.3.2.3 Custo para Comercialização do Produto Final

            Para se obter este valor, deve-se fazer pesquisa de mercado e acrescentar percentagem de lucro ao Produto Final. 
3.3.2.4 Execução do Projeto
As fases seguintes devem conter todo o desenvolvimento do projeto  (os testes realizados, as soluções adotadas, os instrumentos utilizados ). 

Sugere-se seguir o diário de bordo e registrar neste capítulo todas as etapas de desenvolvimento do projeto.

A utilização de fotos pode auxiliar nesta descrição, porém se deve garantir que os textos que permeiam as fotos, gráficos, tabelas, quadros ...  esclareçam, com fundamentação teórica advinda das concepções de autores, como o projeto foi desenvolvido.

 3.4    Cronograma  (divisão tempo/tarefa e identificação do autor da tarefa) 

 OBS: Cada habilitação ou até mesmo, cada projeto, pode ter uma estrutura específica do seu escopo. O que foi apresentado aqui é uma estrutura geral para projetos que contêm hardware, software e parte mecânica. Portanto, a definição da estrutura do escopo deve ser analisada com o Professor orientador do TCC.

4  RESULTADOS  E DISCUSSÃO
O último capítulo, antes das Considerações Finais, deve conter os resultados obtidos, ou seja, o produto final alcançado, a descrição de etapas de funcionamento e operação do projeto com fotos, organogramas, fluxogramas, tabelas, quadros, gráficos, e demais fundamentações que justifiquem o produto final.
A Discussão envolve comentário do relator do projeto com base  na comparação entre a teoria lida e o resultado atingido.

5  CONSIDERAÇÕES FINAIS
 Esta parte deve conter uma análise do desenvolvimento do projeto, com os problemas encontrados , as soluções adotadas e em que o trabalho contribuiu para seu desenvolvimento pessoal e profissional (conteúdos, habilidades e relacionamento interpessoal) . Também deve haver recapitulação sintética dos resultados ,  explanação do redator a respeito do alcance ou não do objetivo geral e dos específicos, assim como apresentar recomendações para trabalhos futuros. 
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